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Übungsblatt 6 zu Gewöhnliche Differentialgleichungen

Aufgabe 19: (15 Punkte)
Es sei V := {(t, x) ∈ R2 : −π

2 < t + x < π
2 } und f : V → R

(t, x) 7→ 1

cos(x+ t)
− 1

. Bestimme die

allgemeine Lösung von x′ = f(t, x).

Aufgabe 20: (15 Punkte)
Es seien

l∞ :=
{
x = (xn)n∈N : xn ∈ R, ‖x‖∞ := sup{|xn| : n ∈ N} <∞

}
c0 :=

{
x = (xn)n∈N ∈ l∞, lim

n→∞
xn = 0

}
.

Zeige

a) (l∞, ‖ · ‖∞) ist ein Banachraum und c0 ein abgeschlossener Unterraum.

b) Für alle a, b ∈ R gilt
∣∣√|a| −√|b|∣∣ ≤√|a− b| und folgere daraus, daß die Funktionen

g : l∞ −→ l∞

(xn)n∈N 7−→
(
2
√
|xn|

)
n∈N

und

f : c0 −→ c0

(xn)n∈N 7−→
(
2
√
|xn|

)
n∈N

stetig sind.

c) Das Anfangswertproblem

x′(t) = f
(
x(t)

)
, x(0) =

(
1
2n

)
n∈N ,

besitzt in keinem Intervall der Form ]− a, a[ mit a > 0 eine Lösung

λ = (λn)n∈N :]− a, a[→ c0.

Hinweis: Welches Anfansgwertoroblem würde eine Komponente λn lösen?

Aufgabe 21: (10 Punkte)
Es sei f : R×]0,∞[ → R

(t, x) 7→
√
|1− x2|3
x

. Bestimme alle Lösungen µ : I → R von x′ = f(t, x),

x(0) = 2, so daß Γ+(µ) := {(t, µ(t)) : t ∈ I, t ≥ 0} und Γ−(µ) := {(t, µ(t)) : t ∈ I, t ≤ 0} nicht
relativ kompakt in R×]0,∞[ sind.

Abgabe: je Zweier-/ Dreiergruppe eine Lösung bis Mittwoch 5.6.2019 14.00 Uhr –
im Übungskasten vor der Bibiliothek, Theresienstraße 1. Stock


